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A. Qu’est-ce qu’un diagramme ombrothermique ? 

Un diagramme ombrothermique (ou diagramme climatique) est un double graphique évolutif utilisé pour 

représenter et déterminer le climat d’un lieu.   

Ce diagramme compte 3 axes :  

- L’axe horizontal représente le temps, en mois. 

- L’axe vertical à gauche représente les températures, en degrés Celsius.  

- L’axe vertical à droite représente les précipitations, en millimètres. 

Il y a quelques conventions à respecter lorsqu’on construit un diagramme ombrothermique :  

- Les températures sont généralement à gauche  

- Les précipitations généralement à droite 

- La courbe des températures est en rouge (référence à la chaleur) 

- L’histogramme des précipitations (colonnes) sont en bleu (référence à l’eau, la pluie) 

- Les zéros doivent correspondre  

- Respecter la règle P = 2T, ce qui signifie que la graduation des précipitations est le double de celle des 

températures. Par exemple, 20 mm sur l’axe des précipitations est la valeur qui correspondra à 10°C sur 

l’axe des températures.  

Cette dernière convention est importante, car elle va nous permettre de distinguer les mois secs et les mois 

humides : on considère qu’un mois est sec si la courbe des températures est supérieure à l’histogramme des 

précipitations. A l’inverse, on dira d’un mois qu’il est humide si la courbe des températures est inférieure à la 

barrette représentant les précipitations d’un mois.  

Pour certaines régions du monde, les précipitations mensuelles peuvent être très importantes ( > 100 mm). Dans 

ce cas, pour éviter des diagrammes démesurés, il est conseillé de changer l’échelle des précipitations. Pour cela, 

on place le même espace entre 100 et 200 mm qu’entre 80 et 100 mm. Ce changement d’échelle sera 

généralement mis en évidence par un changement de couleur. 

B. Exemple : 

Voyons cela à travers l’exemple suivant : la ville de Ajdabiya en Lybie, située au Nord du continent africain. 
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Sur base du diagramme et du tableau climatique correspondant, on peut déterminer le type de climat auquel 

appartient ce lieu. Mais pour cela, il est important de calculer préalablement : 

• La moyenne annuelle des températures est de 20,9 °C (addition des températures moyennes de chaque 

mois divisée par 12). 

 

• Le total des précipitations sur un an est de 143 mm (addition des précipitations de chaque mois).   

 

• Pour calculer l’oscillation thermique (ou amplitude thermique), on soustrait la température du mois le 

moins chaud au mois le plus chaud : 26,7 (août = mois le plus chaud) – 12,9 (janvier = mois le plus froid) 

= 13,8°C d’amplitude thermique. 

 

• Comme la convention P = 2T est respectée, on peut calculer le nombre de mois secs. Un mois est dit 

« sec » lorsque la courbe des températures dépasse les barrettes représentant les précipitations. Dans 

l’exemple ci-dessus, janvier et décembre ne sont pas des mois secs, car les précipitations dépassent la 

moyenne des températures. Par contre tous les autres mois, de février à novembre, sont des mois 

« secs », car la moyenne des températures de chacun de ces mois dépasse la moyenne des précipitations. 

A Ajdabiya, on peut donc dire qu’il y a une saison sèche durant 10 mois, de février à novembre.  

Axe des 

températures 

Axe des 

précipitations 

Axe représentant les mois de l’année 

(1 = janvier et 12 = décembre) 

Courbe des 

températures 

Barrette des 

précipitations 
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Maintenant que nous avons toutes les informations nécessaires, nous pouvons déterminer le climat du lieu 

étudié grâce à cette grille :  

 

Reprenons nos informations :  

• La moyenne des températures est de 20,9°C et donc supérieure à 20°C. 

 

• L’amplitude thermique est de 13,8°C et donc supérieure à 5°C. 

 

• Le total des précipitations annuelles s’élève à 143 mm et est donc inférieur à 250 mm. 

 

• On compte 10 mois secs.  

 

 Sur base de ces informations, nous pouvons affirmer que la ville de Ajdabiya en Libye possède un climat 

aride tropical (désertique chaud).  

 

Vue aérienne de la ville d’Ajdabiya en Lybie. 


